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Vorwort

Liebe Leserinnen und Leser,

auch wenn die Konstruktion mittels einer 3D-Konstruktionssoftware auf dem indus-
triellen Markt mittlerweile zum Standard geworden ist, die traditionelle technische 
Zeichnung bleibt für die Prozessbeteiligten innerhalb eines Unternehmens oder zwi-
schen Entwicklungs- und Produktionsstätten ein wichtiges Informationsdokument 
zur eindeutigen Verständigung. Dabei spielen Vorlagendateien für Teile, Baugruppen, 
bzw. Zeichnungen einerseits, und Vorlagendateien für Blattformate andererseits eine 
wichtige Rolle, um firmeninterne bzw. kundenspezifische Standards und Vorgaben 
voreinzustellen.

Nutzen Sie die Vorteile von SOLIDWORKS neben der schnellen, intuitiven Erstellung 
von Bauteilen und Baugruppen auch für die Erstellung von Vorlagendateien und spa-
ren Sie somit Zeit und Entwicklungskosten. Fühlen Sie sich eingeladen, Ihre ersten 
Schritte im Umgang mit der 2D-Lösung des 2D/3D CAD-Hybridsystems SOLIDWO-
RKS zu gehen. Die einzelnen Arbeitsschritte in diesem Buch sind so ausführlich wie 
möglich dokumentiert, sodass Ihnen dieses Unterfangen mithilfe des vorliegenden 
Crashkurses sicherlich gelingen wird.

Nehmen Sie SOLIDWORKS beim Wort: „Learn. Create. Succeed.“

Bergisch Gladbach, im August 2023 Jörg Stadtfeld
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1

1 Einführung

In diesem Kapitel erhalten Sie erste Hinweise über die Philosophie bei der 
Erstellung von Vorlagen und Zeichnungsableitungen mit SOLIDWORKS, der 
Programmoberfläche und dem leichten Umgang mit dem Programm. Schauen 
Sie, nachdem Sie ein paar Themen bearbeitet haben, wieder in dieses Kapitel 
hinein. Sie werden merken, dass Ihnen viele Informationen bzw. Begriffe nun 
vertrauter vorkommen.

Die SOLIDWORKS Benutzeroberfläche

Die SOLIDWORKS Benutzeroberfläche entspricht der Windows Oberfläche 
und verhält sich wie andere Windows Anwendungen. Zentraler Punkt der 
SOLIDWORKS Benutzeroberfläche ist der Grafikbereich, in dem später Ihr Teil, 
Ihre Baugruppe oder Ihre Zeichnungsableitung entsteht. Über dem Grafikbe-
reich befinden sich der CommandManager sowie die Menüzeile. In der Menü-
zeile finden Sie ähnliche Einträge wie z. B. beim Officepaket von Microsoft. 
Links neben dem Grafikbereich befindet sich standardmäßig beim Start des 
Programms der FeatureManager. (Bild 1.1)

Bild 1.1
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4 Einführung

Der PropertyManager

Viele Befehle von SOLIDWORKS wer-
den über die Menüs des Property-
Manager  ausgeführt. Wenn diese 
ausgeführt werden, erscheint an Stel-
le des FeatureManagers der Property- 
Manager. (Bild 1.8) 

Der Task-Fensterbereich

Der Task-Fensterbereich beinhaltet 
die SOLIDWORKS Ressourcen , 
die Konstruktionsbibliothek , den 
Datei-Explorer , die Ansichts- 
palette , die Erscheinungsbilder, 
Bühnen und Abziehbilder , die 
Benutzerdefinierten Eigenschaften 

. Das Fenster wird standardmäßig 
auf der rechten Seite eingeblendet 
und kann in der Größe verändert wer-
den. Der Task-Fensterbereich kann 
geöffnet und geschlossen sowie auf 
dem Bildschirm verankert werden. 
Falls nicht aktiv, aktivieren Sie den Task-Fensterbereich über das Menü Menü 
Ansicht, Benutzeroberfläche, Task-Fensterbereich. (Bild 1.9 bis 1.14)

Bild 1.9 Bild 1.10

Bild 1.8
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8 Einführung

Dabei gibt es mehrere Anpassungsebenen:
• Systemoptionen

Die unter Systemoptionen ausgeführten Einstellungen wirken sich glo-
bal auf alle Dokumente aus, die Sie in der SOLIDWORKS Sitzung öffnen. 
Systemeinstellungen ermöglichen die Anpassung und Steuerung Ihrer 
Arbeitsumgebung auf dem Computer.

• Dokumenteneigenschaften
Bestimmte Eigenschaften gelten lediglich für das jeweilige Dokument. 
Dokumenteneigenschaften sind beispielsweise die verwendete Zeich-
nungsnorm oder die verwendeten Maßeinheiten. Sie werden mit dem 
Dokument gespeichert.

Wichtige vorbereitende Maßnahmen

Für ein erfolgreiches Arbeiten im 
Kapitel 2 es notwendig, dass Sie die 
folgenden vorbereitenden Maßnah-
men treffen:

1 Kopieren von Dateien mit Vorlagen und Einstellungen vom Download-
bereich auf die Festplatte

Im Downloadbereich finden Sie im Ordner Vorlagen eine Einstellungs- 
datei mit dem Dateinamen Einstellung Ck2 2022.sldreg sowie die  
Ordner Dokumentenvorlagen, Blattformate und benutzerdefinier-
ten Eigenschaften. Kopieren Sie den Ordner Vorlagen in ein von 
Ihnen gewähltes Verzeichnis (hier X:\Crashkurs 2 Vorlagen).  
(Bild 1.19)

Generell ist es empfehlenswert, alle SOLIDWORKS Vorlagenordner extern 
zum SOLIDWORKS Installationsordner abzulegen. Bei einer Neu- oder 
Updateinstallation von SOLIDWORKS bleiben die erstellten Vorlagenordner 
dann unberührt. Gegebenenfalls müssen in den Systemoptionen nur die 
Ordnerpfade erneuert werden.

Bild 1.19


